

Памяти Бориса Сергеевича РЮРИКОВА



21 мая умер Борис Сергеевич Рюриков, выдающийся советский критик и литературовед, главный редактор «Иностранной литературы», дорогой и близкий наш старший друг и товарищ.

Невосполнимую утрату понесла советская культура. В полном расцвете творческих и душевных сил ушел из жизни честнейший критик-коммунист, талантливый организатор литературного партийного дела, человек безукоризненной принципиальности и порядочности.

Всего лишь полтора месяца назад мы поздравляли тяжело больного Бориса Сергеевича с шестидесятилетием и до последнего дня надеялись, что его железная воля сломит тяжкий недуг...

Сейчас, в первые часы после того, как пришла горестная весть, мы, его товарищи по работе, снова перечитываем строки юбилейных посланий — адресов, телеграмм, писем, вплоть до сегодняшнего дня продолжавших приходить — домой и в редакцию — на имя Бориса Сергеевича Рюрикова.

В этих строках — глубокое уважение к человеку, отдавшему жизнь Родине, советской литературе, борьбе за торжество великих идей марксизма-ленинизма.

«Читатель хорошо знает Вас как превосходного исследователя русских революционных демократов и других корифеев литературы прошлого, — говорится в приветствии Секретариата Правления СП СССР, — ценит в Вас остро современного критика и темпераментного публициста. Обширную эрудицию

в отечественной и зарубежной литературе, в философии и эстетике Вы счастливо сочетаете с редким и ярким дарованием теоретика искусства...

Вы внесли значительный вклад в понимание ряда важных теоретических проблем — партийности и народности, принципов социалистического реализма в литературе и искусстве. Творческое применение марксистско-ленинской методологии, лучшие качества партийного литератора, которыми Вы щедро наделены, и страстность полемиста, неутомимого в разоблачении буржуазной идеологии, определяют высокий уровень Ваших книг и критических статей...

Широко известна и Ваша большая общественная деятельность яркого пропагандиста советской литературы за рубежом, много сделавшего для укрепления дружбы и сотрудничества передовых писателей разных стран и континентов...

Академия общественных наук, профессором которой Б. С. Рюриков был длительное время, пишет в своем поздравлении:

«Юношей Вы принимали участие в строительстве Сталинградского тракторного завода. В дни Великой Отечественной войны Вы защищали Родину от фашистских захватчиков, прошли с Советской Армией суровый боевой путь от Москвы до стен рейхстага.

Какую бы работу Вам ни поручала партия, Вы всегда вносили в нее партийную страстность, свойственную Вам, человеку большой души и таланта. Ваша работа в аппарате ЦК КПСС, в редакциях «Правды», «Литературной газеты» и журнала «Проблемы мира и социализма» была пронизана борьбой за претворение в жизнь ленинских принципов политики партии в области литературы и искусства. Под Вашим руководством журнал «Иностранная литература» сплотил вокруг себя прогрессивных писателей мира...»

«Под Вашим непосредственным руководством подготовлены специалисты, молодые ученые, которые выполняют ответственную работу в области литературы и искусства, достойно продолжают дело своего учителя».

«О чем бы ни шла речь в Ваших работах, читатель без труда отличает Вас как критика, глубоко вздумчивого, умеющего поверять современность историей, движимого чувством высокого назначения искусства. Вы помогли нам по-новому прочесть многих писателей и прошлого и современности». (Из приветствия журнала «Вопросы литературы».)

«Коммунисты, трудящиеся района знают Вас как талантливого журналиста, критика, ученого. Ваши труды помогают районной партийной организации в коммунистическом воспитании трудящихся». (Из приветствия Москворецкого РК КПСС и Исполкома районного Совета депутатов трудящихся.)

Шлют телеграммы издательства, журналы, газеты, литературные коллективы. Пишут земляки-горьковчане, в среде которых прошла юность, вспоминают, как «наставлял нас, многогрешных в литературных подвигах», — пишут однопольчане по 17-й Горьковской Краснознаменной стрелковой дивизии, родившейся в 1918 году.

Пишет боевой товарищ фронтовых лет: «Ты, Борис Сергеевич... внес свой большой вклад в дело борьбы и победы советского народа... Уйдя из рядов армии, ты продолжаешь быть образцовым солдатом партии на важнейшем фронте идеологической борьбы, и в этой борьбе ты опять находишься в передовых рядах».

Писатели Якутии в телеграмме вспоминают о вздумчивом внимании Б. С. Рюрикова к сложным проблемам развития якутской литературы, благодарят за участие в воспитании якутских литературоведческих кадров.

Новых успехов в борьбе за коммунистическую культуру желает болгарский академик Тодор Павлов.

Председатель Союза болгарских писателей Георгий Джаргов приветствует «выдающегося литературоведа и теоретика, неутомимого борца за торжество социалистического реализма в литературе», говорит об «огромной деятельности,

полной партийной страсти и пламенной самоотверженности...»

Мы все, кто трудился бок о бок с Борисом Сергеевичем Рюриковым, свидетельствуем: в юбилейных строках этих нет юбилейных преувеличений — они оплачены высокой неравной валютой судьбы «правофлангового», жизнью коммуниста, прожитой на одном дыхании.

Смысл таких дат, как шестидесятилетие, для товарищей юбиляра воистину состоит в том, что они получают возможность сказать Человеку — СПАСИБО! Слова благодарности, признания, уважения — в десятках телеграмм, подписанных такими именами, как Константин Федин, Леонид Леонов, Николай Тихонов, Вадим Кожевников, Константин Симонов, Микола Бажан и многие, многие другие.

Торопливые эти строки пишутся вечером, можно сказать «в машину» — номер уже печатается.

Сегодня еще не измерить масштабы нашей утраты, не выразить в словах. Мы прощаемся навсегда с дорогим Борисом Сергеевичем. Почти половина жизни журнала — пора его зрелости — связана с именем Бориса Сергеевича Рюрикова.

Борис Сергеевич любил журнал — к дому на Пятницкой из самых экзотических уголков планеты все эти годы неизменно устремлялись помыслы его души. Каждый день редакционной жизни мы ощущали его опыт журналиста-бойца, талант редактора, энергию сердечности и тепла — сквозь требовательность, сдержанность, порой строгость.

Как печально, что никогда не услышит Борис Сергеевич сказанные нами в полный голос слова нашей признательности и благодарности ему. В дни юбилея мы смогли только коротко сказать о том, как уважаем и любим его, да сочинить нечто шутовское вместо длинного адреса — редактор наш знал толк в шутке.

И все же мы надеемся, что кое о чем он догадывался при жизни. О том, как он всегда был нужен всем нам, индолитовцам, о том, как многому учили нас его каждодневный беспримерный подвиг труженика, его скромность, требовательность, отзывчивость. О том, как необходимы нам его широта взгляда, прямота, доброжелательство. О том, наконец, что мы стараемся сберечь добрые традиции любимого им журнала и коллектива, где он оставил часть своей души.

Прощайте, наш дорогой Борис Сергеевич, низкий поклон Вам, мы никогда Вас не забудем.

Коллектив редакции